

# ОТВЕТСТВЕННОСТЬ ЗА СУДЬБУ СТРАНЫ

Кто, например, виновник гибели храма Христа Спасителя в Москве? Отдал приказ Каганович. Но знаете ли вы, что все московские инженеры как один отказались проводить расчеты по подготовке взрыва храма? Однако нашелся безработный специалист из Ленинграда, который это сделал. Нашлись и рабочие, которые произвели взрыв. А если бы все поступили, как инженеры-москвичи? Может быть, и этот, и многие другие храмы были бы живы. В гибели каждого памятника виновато не некое абстрактное государство, а определенные ведомства, которые не обременены никакой ответственностью за переданные им на балансовый счет национальные богатства.

*Нас обкрадывают:*  
*Интервью «Московскому церковному вестнику» //*  
*Русское возрождение. 2000. № ½.. С. 60*

## Ответственность каждого за судьбу страны

Ни один человек не может сказать, что на нем нет вины: мы все виноваты за то, что происходило в последние десятилетия. Подчеркиваю: все без исключения. Это моя принципиальная точка зрения, в корне отличная от точки зрения Юрия Бондарева, о чем я уже сказал в коротком письме в «Советской культуре».

Если вы пользуетесь электроэнергией, газом, пользуетесь услугами транспорта, получаете зарплату — значит,

вы причастны ко всему, что происходит. Никто не может сказать о себе, что он «чист», что он стоял в стороне, что он ни к чему не причастен. Такую позицию я разделить не могу. Более того, мне кажется, что сегодня сознания своей безупречности, непогрешимости породило другое чувство — чувство мщения, расплаты, желание расквитаться, обличить, судить других, а не себя. Гласность некоторые стали понимать как право надавать пощечин всем, кто не нравится. Отголосок этих чувств я увидел в тех письмах, где читатели упрекают меня в «бесфамильной» гласности, в трусости, в том, что я не назвал имени писателя, который, потрясая пачками денег, учил Платонова: «Во, как нужно писать, Платонов!». Не назвал имени бывшего главного архитектора города Ленинграда и т. д.

Нет, я не за бесфамильную гласность. Но обличение — дело ответственное и серьезное. Зло на зло — это уже два зла. Здесь я бы напомнил смысл древней мудрости, которая гласит: не обличай зло, да не возненавидят тебя. Обличай премудро, и послушают тебя. Для того чтобы вас услышали, нужна доброта. Правом судить нужно пользоваться осторожно, очень осмотрительно.

*От покаяния к действию //*

*Заметки и наблюдения.*

*Из записных книжек разных лет.*

*Л., 1989. С. 586—587*

